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EVENT DESCRIPTION SHEET
(To be filled in and uploaded as deliverable in the Portal Grant Management System, at the due date foreseen in the system.

Please provide one sheet per event (one event = one workpackage = one lump sum).)

PROJECT

Participant: 101053747] – lnitiative Städtepartnerschaften
Sindelfingen ISPAS e. V.

PIC number: 948590452

Project name and acronym: Intensificazione del gemellaggio tra Sindelfingen,
Germania e Sondrio, Italia

EVENT DESCRIPTION

Event number: 2

Event name: VIAGGIO DEI CITTADINI DA SONDRIO, ITALIA, A SINDELFINGEN,
GERMANI

Type: Conferenza

In situ/online: in-situ

Location: Sindelfingen, Germania

Date(s): 27.03.2023 – 30.03.2023

Website(s) (if any): https://www.comune.sondrio.it/la-citta/citta-gemellate

Participants

Female: 35

Male: 43

Non-binary: 0

From country 1 [Italy]: 34

From country 2 [Germany]: 44

From country 3 []: 0

…

Total number of participants: 78 From total number of countries: 2

Description
Provide a short description of the event and its activities.

Nell'ambito del rinnovo del dialogo cittadino tra le due città gemellate europee di
Sindelfingen e Sondrio, un gruppo di 34 cittadini sondriesi ha visitato la città di
Sindelfingen per 3 giorni più i giorni di arrivo e partenza. L'obiettivo era quello di
rinnovare la collaborazione tra le organizzazioni e le associazioni delle due città nei
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settori del gemellaggio, della cultura e dei giovani e di pianificare progetti futuri. Il
gruppo di Sondrio era composto da membri del consiglio comunale, di associazioni
sportive e culturali e da giovani di un istituto tecnico. I rapporti tra i cittadini delle due
città si sono intensificati e sono stati dati nuovi impulsi al partenariato europeo. Si è
creato un legame più forte tra gli abitanti delle città gemellate e un più forte senso di
appartenenza all'Europa. Questa relazione riassume il viaggio dei cittadini di Sondrio
nella loro città gemella europea.

La sera dell'arrivo, i cittadini di Sondrio sono stati accolti dai rappresentanti della città
di Sindelfingen e dell'associazione di gemellaggio ISPAS e. V. Durante una cena
comune con i loro ospiti, i partecipanti hanno potuto conoscersi e stabilire i primi
contatti.

Il giorno seguente, gli ospiti sondriesi hanno avuto modo di conoscere la storia e lo
sviluppo della città di Sindelfingen. Tra queste, la visita ai municipi storici di diverse
epoche e alla storia della chiesa di St. Martins, risalente a 1000 anni fa. Durante la
visita della città, i partecipanti hanno potuto comprendere lo sviluppo di Sindelfingen
da piccola città medievale a importante centro industriale. La visita congiunta alla
fabbrica, attraverso lo stabilimento di produzione dell'azienda automobilistica della
città, ha permesso agli ospiti di sperimentare come vengono prodotti i veicoli oggi.
Queste attività sullo sviluppo e sulla situazione attuale della città gemellata hanno
ispirato i cittadini di entrambe le città a discutere della storia europea e del patrimonio
culturale delle loro due città.

In seguito, si è svolto un programma diverso per gli adulti e per i giovani. Mentre gli
adulti hanno partecipato a una visita guidata nella città storica di Tubinga, i giovani e
i loro accompagnatori hanno visitato il Centro di ricerca giovanile per l'energia e
l'ambiente (JFZ) di Sindelfingen. Qui, sotto la guida del team del JFZ, i giovani hanno
avuto l'opportunità di costruire una turbina eolica funzionante di 50 cm con un
pannello solare. In seguito, è stato pianificato un ulteriore scambio internazionale tra
i giovani di Sindelfingen e Sondrio. L'evento serale del primo giorno si è svolto con
60 giovani di Sondrio e Sindelfingen nella Casa della Gioventù Sud con strutture
sportive e per feste. Gli adulti si sono incontrati per uno scambio e un incontro con
cittadini italiani e tedeschi con una degustazione di vini.

Per approfondire lo scambio tra i cittadini delle città gemellate, l'associazione di
gemellaggio ISPAS e. V. ha organizzato una serata di gemellaggio nella sala delle
feste di Sindelfingen-Darmsheim. All'evento hanno partecipato 150 cittadini di
Sondrio e Sindelfingen, tra cui i sindaci delle due città, il Console Generale della
Repubblica Italiana per il Baden-Württemberg e molti giovani e membri di
associazioni culturali. Sono stati organizzati eventi culturali nel campo della musica
e del teatro, nonché la presentazione e la consegna ai sindaci dei risultati
dell'indagine a tema europeo del primo pacchetto di lavoro. In seguito, i partecipanti
hanno avuto l'opportunità di parlare in un'atmosfera rilassata. La stampa era a
disposizione per raccontare l'incontro internazionale. Il giorno della partenza, gli
ospiti di Sondrio e i cittadini di Sindelfingen si sono salutati con molte idee per nuovi
progetti di collaborazione tra le due città gemellate.

HISTORY OF CHANGES
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Sondaggio sull’incontro 2023 delle città gemellate
Sindelfingen, Germania e Sondrio, Italia

In occasione del 60° anniversario del gemellaggio tra Sindelfingen, in Germania,
e Sondrio, in Italia, il gemellaggio europeo tra le due ci à verrà intensificato
ulteriormente. A tal fine, è stata organizzata una visita dei ci adini della ci à di
Sindelfingen alla loro ci à gemella Sondrio. La visita di ritorno dei ci adini di
Sondrio a Sindelfingen si è svolta sei mesi dopo, nel marzo 2023. L'obie vo delle
visite era quello di intensificare lo scambio tra i ci adini delle due ci à e di
costruire una rete ampia e diversificata tra le due ci à gemelle.

Il viaggio dei ci adini è stato sostenuto dal programma di finanziamento
europeo CERV "Ci adini, uguaglianza, diri  e valori". Il finanziamento è fornito
dall'UE per rafforzare e diversificare le relazioni tra i ci adini europei. L'UE
a ribuisce grande importanza alla considerazione delle opinioni dei ci adini
europei sulle ques oni a uali. Per questo mo vo, nell'ambito di questo proge o
è stata condo a un'indagine scri a.

Per l'indagine sono sta  scel  i seguen  temi europei:

- Gemellaggio di ci à europee Sindelfingen - Sondrio

- Affrontare la pandemia di Corona a livello europeo

- Possibilità di partecipazione dei ci adini in Europa

L'indagine è stata condotta durante la serata di gemellaggio a Sondrio.
All'evento sono stati invitati i rappresentanti di entrambe le città, i membri
del consiglio comunale e della giunta e privati cittadini di entrambe le città.
I questionari sono stati presentati a tutti i presenti con una spiegazione
personale per aumentare la disponibilità e la motivazione a rispondere al
questionario. È stato sottolineato che le risposte alle domande erano
anonime. Il questionario è stato compilato da 51 persone presenti e
restituito all'ideatore per la valutazione. L'indagine è stata analizzata
secondo criteri socio-demografici. Per ogni domanda c'era la possibilità di
scrivere "nessuna risposta".



Criteri socio-demografici:

Altersgruppe absolut Prozent
14 – 30 Jahre 2 4

31 – 50 Jahre 5 10

51 – 70 Jahre 35 68

älter als 71 Jahre 9 18

Geschlecht absolut Prozent
weiblich 26 51

männlich 25 49

Bildungsabschluss absolut Prozent
Berufsausbildung 15 29

akademischer Abschluss 34 67

keine Angabe 2 4

Nel resto del testo, uso il termine "ci adino" per riferirmi a tu e le persone.
Questo termine si riferisce quindi sia alle persone di ogni sesso. L'ortografia più
breve garan sce una migliore leggibilità del testo.

Sono lieto che l'opportunità del sondaggio sia stata colta dai ci adini di
entrambe le ci à durante il viaggio dei ci adini con grande interesse e
numerose opinioni nei campi del testo.

Simone Becker
Consulenza sui finanziamen  e coordinatore del proge o



Descrizione e valutazione del tema:
"Gemellaggio tra ci à di Sindelfingen e Sondrio"

Il primo tema con ene 3 pun  focali con i seguen  contenu :
- Rafforzamento del legame tra le ci à gemellate
- Arricchimento a raverso lo scambio internazionale
- Come approfondire le a vità?

Valutazione della prima domanda: "Ri ene che i legami tra le due ci à
gemellate di Sindelfingen e Sondrio debbano essere rafforza ?

a) Valutazione in base alle fasce d'età

La valutazione mostra che un'ampia maggioranza di ci adini è favorevole a intensificare il
gemellaggio. In questo contesto, il 20% è favorevole a un rafforzamento del gemellaggio con
le riserve, ma la grande maggioranza del 76% è favorevole al 100% all'approfondimento del
gemellaggio. Solo 2 ci adini, tra cui un giovane, affermano di essere poco interessa  al
rafforzamento del gemellaggio.

stimme nicht zu
non sono d'accordo

stimme eher nicht zu
sono piuttosto in

disaccordo

stimme eher zu sono
piuttosto d'accordo

stimme zu
concordare
pienamente

keine Angabe
non specificato

Gesamtergebnis
Risultato

complessivo

14 - 30 1 1 2
31 - 50 2 3 5
51 - 70 1 5 29 35
älter 71 2 7 9
Gesamt 0 2 10 39 0 51
in % 0% 4% 20% 76% 0% 100%

älter 71

51 - 70

31 - 50

14 - 30

Altersgruppe

stimme
nicht zu
stimme eher
nicht zu
stimme eher
zu
stimme zu



b) Valutazione secondo donne e uomini

La valutazione rela va a donne e uomini mostra che solo il 4% degli intervista  non ri ene
necessario un rafforzamento del gemellaggio tra ci à, in par  uguali tra donne e uomini.
Una larga maggioranza del 96% dei ci adini, invece, è favorevole all'intensificazione del
gemellaggio. In questo contesto, gli intervista  di sesso maschile, a differenza di quelli di
sesso femminile, sono più propensi a concordare con le restrizioni, mentre le donne sono più
propense a sostenere un approfondimento del gemellaggio In sintesi, si può affermare che
le donne mostrano un interesse maggiore nel rafforzare il gemellaggio tra ci à rispe o agli
uomini.

c) Valutazione in base al livello di istruzione

stimme nicht zu
non sono d'accordo

stimme eher nicht zu
sono piuttosto in

disaccordo

stimme eher zu sono
piuttosto d'accordo

stimme zu
concordare
pienamente

keine Angabe
non specificato

Gesamtergebnis
Risultato

complessivo

m 1 6 18 25
f 1 4 21 26

Gesamt 0 2 10 39 0 51
in % 0% 4% 20% 76% 0% 100%

männlich

weiblich

Geschlecht
stimme
nicht zu
stimme eher
nicht zu
stimme eher
zu
stimme zu

stimme nicht zu
non sono
d'accordo

stimme eher nicht zu
sono piuttosto in

disaccordo

stimme eher zu sono
piuttosto d'accordo

stimme zu
concordare
pienamente

keine Angabe
non specificato

Gesamtergebnis
Risultato

complessivo

Akademiker
accademici 2 7 25

34
Berufsausbildung
Formazione
professionale

3 12
15

Keine Angaben
non sepcificato 2

2
Gesamt 0 2 10 39 0 51
in % 0% 4% 20% 76% 0% 100%



La valutazione mostra che il 4% degli intervista , esclusivamente accademici, non ri ene
necessario un rafforzamento del gemellaggio tra ci à. La grande maggioranza, il 96%, è invece
favorevole all'intensificazione del gemellaggio. Gli accademici tendono a essere più limita  nel
loro sostegno a un rafforzamento del partenariato, mentre le persone con formazione
professionale mostrano una maggiore approvazione per un approfondimento del
gemellaggio. Si può notare che più persone con formazione professionale mostrano interesse
per un approfondimento del gemellaggio rispe o agli accademici.

Valutazione della seconda domanda: "Trova arricchente lo scambio di idee a
livello internazionale?

a) Valutazione in base alle fasce d'età

Berufs-
ausbildung

Akad.
Abschluss

Bildungsabschluss
stimme
nicht zu
stimme eher
nicht zu
stimme eher
zu
stimme zu

stimme nicht zu
non sono d'accordo

stimme eher nicht zu
sono piuttosto in

disaccordo

stimme eher zu sono
piuttosto d'accordo

stimme zu
concordare
pienamente

keine Angabe
non specificato

Gesamtergebnis
Risultato

complessivo

14 - 30 2 2
31 - 50 1 4 5
51 - 70 4 31 35
älter 71 9 9
Gesamt 0 0 5 46 0 51
in % 0% 0% 10% 90% 0% 100%

älter 71

51 - 70

31 - 50

14 - 30

Altersgruppe

stimme
nicht zu
stimme eher
nicht zu
stimme eher
zu
stimme zu



La valutazione mostra che tu  i ci adini intervista  trovano lo scambio internazionale
arricchente. Solo il 10% esprime riserve. È par colarmente degno di nota il fa o che il 100%
dei giovani consideri lo scambio internazionale un arricchimento.

b) Valutazione secondo donne e uomini

La valutazione mostra che tu  i ci adini trovano lo scambio internazionale arricchente, con
solo il 10% degli intervista  che esprime riserve. Le donne trovano lo scambio internazionale
più arricchente degli uomini, con una leggera tendenza.

c) Valutazione in base al livello di istruzione

stimme nicht zu
non sono d'accordo

stimme eher nicht zu
sono piuttosto in

disaccordo

stimme eher zu sono
piuttosto d'accordo

stimme zu
concordare
pienamente

keine Angabe
non specificato

Gesamtergebnis
Risultato

complessivo

m 3 22 25
f 2 24 26

Gesamt 0 0 5 46 0 51
in % 0% 0% 10% 90% 0% 100%

männlich

weiblich

Geschlecht
stimme
nicht zu
stimme eher
nicht zu
stimme eher
zu
stimme zu

stimme nicht zu
non sono
d'accordo

stimme eher nicht zu
sono piuttosto in

disaccordo

stimme eher zu sono
piuttosto d'accordo

stimme zu
concordare
pienamente

keine Angabe
non specificato

Gesamtergebnis
Risultato

complessivo

Akademiker
accademici 2 32

34
Berufsausbildung
Formazione
professionale

3 12
15

Keine Angaben
non sepcificato 2

2
Gesamt 0 0 5 46 0 51
in % 0% 0% 10% 90% 0% 100%

Berufs-
ausbildung

Akad.
Abschluss

Bildungsabschluss
stimme
nicht zu
stimme eher
nicht zu
stimme eher
zu
stimme zu



La valutazione in base al livello di istruzione mostra che tu  i ci adini trovano lo scambio
internazionale arricchente. Tu avia, è più probabile che le persone con formazione
professionale esprimano riserve sugli scambi internazionali rispe o agli accademici. Al
contrario, gli accademici sono complessivamente più posi vi nei confron  degli scambi
internazionali.

Valutazione della terza domanda: "Come si possono approfondire le a vità?

La terza domanda chiede le opinioni dei ci adini so o forma di testo. I tes  sono sta
valuta  tramite il programma informa co "Men meter" e registra  in una nuvola di parole
chiave. In questo modo è possibile avere un quadro chiaro delle diverse opinioni. Per i
de agli si rimanda alla valutazione del Men meter.

Valutazione propria del sondaggio:

I risulta  dell'indagine mostrano chiaramente che il rafforzamento del gemellaggio tra ci à è
percepito dagli intervista  come importante e lo scambio internazionale come un'esperienza
posi va.

Questo risultato è molto gradito in un momento in cui tra la popolazione si levano voci a favore
della compar mentazione e del comportamento nazionalista del governo. Può essere visto
come un sostegno alla promozione del dialogo interculturale e della coesione tra Paesi e
culture diverse. In questo contesto, va so olineata l'importanza dello scambio internazionale
a livello locale e il desiderio di intensificare i gemellaggi tra ci à.

Anche i giovani riconoscono l'importanza di uno scambio internazionale. Sanno che durante
uno scambio la loro competenza interculturale si rafforza e le loro abilità linguis che
migliorano. Durante uno scambio internazionale, acquisiscono esperienze individuali e
imparano nuove prospe ve, come tra are con persone di culture diverse, come risolvere i
confli  in modo costru vo e come esprimere pensieri, sen men  e fa  in modo più chiaro
e preciso. Grazie a queste competenze, i giovani si rafforzano nella loro vita futura. Il fa o che
i giovani intervista  abbiano mostrato scarso interesse per il rafforzamento del gemellaggio
potrebbe essere dovuto al fa o che non conoscevano ancora il gemellaggio tra Sindelfingen e
Sondrio. È auspicabile un approfondimento mirato del gemellaggio tra ci à nei confron  dei
giovani, per rafforzare la conoscenza del gemellaggio e risvegliare l'interesse dei giovani per
la cooperazione.



Descrizione e valutazione del tema:

"Affrontare la pandemia di Corona a livello europeo"

Il secondo tema con ene 3 pun  focali con i seguen  contenu :

- Adeguatezza della ges one della pandemia di Corona a livello europeo.
- Sufficiente scambio di informazioni tra i Paesi e l'UE.
- Dove è appropriata un'azione congiunta dei Paesi europei sulla situazione Corona?

Valutazione sulla prima domanda: "La ges one della pandemia di Corona è
stata adeguata a livello europeo?"

a) Valutazione in base alle fasce d'età

L'indagine rivela un quadro molto eterogeneo per quanto riguarda l'opinione sulla ges one
della pandemia di Corona a livello europeo. Nel complesso, il 67% degli intervista  ri ene la
ges one adeguata, mentre il 53% la considera limitata. Il 18% degli intervista  ri ene che la
ges one non sia adeguata o lo sia solo in minima parte. Il 4% ri ene che non sia stata affa o
appropriata. Valutazione della prima domanda: "La ges one della pandemia di Corona è stata
appropriata a livello europeo?

È sorprendente che i giovani si astengano o giudichino scarsa la ges one della pandemia di
Corona. Gli altri gruppi di età sono complessivamente più soddisfa . Un'alta percentuale di

stimme nicht zu
non sono d'accordo

stimme eher nicht zu
sono piuttosto in

disaccordo

stimme eher zu sono
piuttosto d'accordo

stimme zu
concordare
pienamente

keine Angabe
non specificato

Gesamtergebnis
Risultato

complessivo

14 - 30 1 1 2
31 - 50 1 4 5
51 - 70 2 5 18 4 6 35
älter 71 5 3 1 9
Gesamt 2 7 27 7 8 51
in % 4% 14% 53% 14% 16% 100%

älter 71

51 - 70

31 - 50

14 - 30

Altersgruppe

stimme
nicht zu
stimme eher
nicht zu
stimme eher
zu
stimme zu



persone tra i 31 e i 50 anni ri ene che la ges one sia piu osto adeguata. Tra coloro che hanno
un'età compresa tra i 51 e i 70 anni, l'opinione è posi va, ma la metà ri ene la ges one
piu osto appropriata. Gli intervista  più anziani, di età pari o superiore a 71 anni, ritengono
la ges one della pandemia di Corona per lo più buona, con un terzo di loro che dichiara di
averla trovata molto buona.

b) Valutazione secondo donne e uomini

Le opinioni di uomini e donne sulla ges one europea della pandemia di Corona sono
contrastan . Gli uomini sembrano essere più cri ci nei confron  della ges one della
pandemia in generale rispe o alle donne, come evidenziato da una percentuale più alta di
uomini che ritengono la ges one non appropriata o poco appropriata e da un tasso di
astensione più alto tra gli uomini. Le donne, invece, percepiscono una ges one
complessivamente più adeguata, anche se spesso con delle limitazioni.

c) Valutazione in base al livello di istruzione

stimme nicht zu
non sono d'accordo

stimme eher nicht zu
sono piuttosto in

disaccordo

stimme eher zu sono
piuttosto d'accordo

stimme zu
concordare
pienamente

keine Angabe
non specificato

Gesamtergebnis
Risultato

complessivo

m 1 4 12 3 5 25
f 1 3 15 4 3 26

Gesamt 2 7 27 7 8 51
in % 4% 14% 53% 14% 16% 100%

männlich

weiblich

Geschlecht
stimme
nicht zu
stimme eher
nicht zu
stimme eher
zu
stimme zu

stimme nicht zu
non sono
d'accordo

stimme eher nicht zu
sono piuttosto in

disaccordo

stimme eher zu sono
piuttosto d'accordo

stimme zu
concordare
pienamente

keine Angabe
non specificato

Gesamtergebnis
Risultato

complessivo

Akademiker
accademici 1 6 19 6 2

34
Berufsausbildung
Formazione
professionale

1 1 7 6
15

Keine Angaben
non sepcificato 1 1

2
Gesamt 2 7 27 7 8 51
in % 4% 14% 53% 14% 16% 100%



Anche la valutazione in base al livello di istruzione mostra che ci sono molte opinioni diverse
nella valutazione della ges one della pandemia di Corona. Sia le persone con un tolo di studio
superiore che quelle con una qualifica professionale hanno un alto tasso di approvazione, pari
al 67%. Il tasso di disapprovazione è lo stesso per entrambi i gruppi, pari al 18%. È interessante
notare che, tra gli intervista  con formazione professionale, nessuno trova la ges one della
pandemia di Corona senza riserve; nonostante una valutazione posi va, tu  gli intervista  la
considerano buona solo in misura limitata. In confronto, anche tra gli accademici ci sono
persone che considerano la ges one della pandemia di Corona senza riserve. Colpisce l'alto
tasso di astensione delle persone con formazione professionale. Ciò potrebbe derivare dal
fa o che questo gruppo è indeciso nel valutare le misure di lo a alla pandemia a livello
europeo.

Valutazione della seconda domanda: "Lo scambio di informazioni tra i Paesi e
l'UE è stato sufficiente?

a) Valutazione in base alle fasce d'età

Berufs-
ausbildung

Akad.
Abschluss

Bildungsabschluss
stimme
nicht zu
stimme eher
nicht zu
stimme eher
zu
stimme zu

stimme nicht zu
non sono d'accordo

stimme eher nicht zu
sono piuttosto in

disaccordo

stimme eher zu sono
piuttosto d'accordo

stimme zu
concordare
pienamente

keine Angabe
non specificato

Gesamtergebnis
Risultato

complessivo

14 - 30 2 2
31 - 50 1 3 1 5
51 - 70 5 8 12 3 7 35
älter 71 7 2 9
Gesamt 5 9 22 6 9 51
in % 10% 18% 43% 12% 18% 100%



La valutazione di questa domanda mostra ancora una volta un quadro molto eterogeneo.
Quasi il 30% degli intervista  ri ene che lo scambio di informazioni in relazione alla
pandemia di Corona sia insufficiente o solo leggermente sufficiente. La maggioranza, il 55%,
ri ene lo scambio di informazioni sufficiente, mentre il 43% lo afferma con riserva.  È da
notare che il 18% degli intervista  si è astenuto. Nessun giovane ha rilasciato una
dichiarazione in merito.

b) Valutazione secondo donne e uomini

La valutazione di questa domanda mostra una chiara differenza tra donne e uomini per
quanto riguarda la valutazione dello scambio di informazioni sulla pandemia di Corona.
Mentre un terzo degli uomini percepisce lo scambio come insufficiente o solo parzialmente
sufficiente, questa percentuale è solo del 20% tra le donne. La percentuale di donne che
percepisce lo scambio di informazioni a livello europeo come buono è significa vamente più
alta rispe o agli uomini. Ciò suggerisce che le donne valutano lo scambio di informazioni in
modo complessivamente più posi vo. Il numero di astensioni è elevato sia tra gli uomini che
tra le donne.

älter 71

51 - 70

31 - 50

14 - 30

Altersgruppe

stimme
nicht zu
stimme eher
nicht zu
stimme eher
zu
stimme zu

stimme nicht zu
non sono d'accordo

stimme eher nicht zu
sono piuttosto in

disaccordo

stimme eher zu sono
piuttosto d'accordo

stimme zu
concordare
pienamente

keine Angabe
non specificato

Gesamtergebnis
Risultato

complessivo

m 2 7 10 2 4 25
f 3 2 12 4 5 26

Gesamt 5 9 22 6 9 51
in % 10% 18% 43% 12% 18% 100%

männlich

weiblich

Geschlecht
stimme
nicht zu
stimme eher
nicht zu
stimme eher
zu
stimme zu



c) Valutazione in base al livello di istruzione

La valutazione in termini di livello di istruzione mostra un'ampia diversità di opinioni nella
valutazione dello scambio di informazioni sulla ges one della pandemia di Corona. Sia le
persone con un livello di istruzione più elevato sia quelle con una qualifica professionale
valutano ampiamente lo scambio di informazioni in modo posi vo. Tu avia, il tasso di
disapprovazione è elevato per entrambi i gruppi, pari a un terzo ciascuno, con un tasso di
disapprovazione più elevato tra gli intervista  con formazione professionale rispe o agli
accademici. L'elevato numero di astensioni suggerisce che molte persone sono indecise nel
valutare lo scambio di informazioni a livello europeo.

Valutazione della terza domanda: "Dove ri ene che sarebbe u le un'azione
congiunta dei Paesi europei sulla situazione di Corona?"

La terza domanda chiede le opinioni dei ci adini so o forma di testo. I tes  sono sta
valuta  tramite il programma informa co "Men meter" e registra  in una nuvola di parole
chiave. Questo fornisce un quadro più chiaro delle diverse opinioni. Per i de agli si rimanda
alla valutazione di Men meter.

stimme nicht zu
non sono
d'accordo

stimme eher nicht zu
sono piuttosto in

disaccordo

stimme eher zu sono
piuttosto d'accordo

stimme zu
concordare
pienamente

keine Angabe
non specificato

Gesamtergebnis
Risultato

complessivo

Akademiker
accademici 2 7 17 4 4

34
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professionale

2 2 5 1 5
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Keine Angaben
non sepcificato 1 1

2
Gesamt 5 9 22 6 9 51
in % 10% 18% 43% 12% 18% 100%

Berufs-
ausbildung

Akad.
Abschluss

Bildungsabschluss
stimme
nicht zu
stimme eher
nicht zu
stimme eher
zu
stimme zu



Valutazione propria del sondaggio:

L'indagine rivela un quadro controverso per quanto riguarda le opinioni su come affrontare la
pandemia di Corona a livello europeo. Le decisioni per comba ere la pandemia sono state
prese principalmente a livello nazionale. Tu avia, l'Unione Europea ha intrapreso azioni a
livello europeo in termini di acquisto congiunto di vaccini e ges one dell'impa o economico
della crisi. È possibile che la poli ca europea e quella nazionale sulla pandemia di Corona siano
state equiparate dagli intervista . Tu avia, il sondaggio fornisce un quadro del sen mento
degli intervista  sulla pandemia di Corona.

La pandemia di Corona è stata ogge o di un acceso diba to nei diversi gruppi e non c'è stato
consenso sull'adeguatezza delle misure ado ate. A seconda del gruppo di età, si possono
ipo zzare diverse ragioni per cui le misure sono state percepite in modo posi vo o nega vo. I
giovani sono sta  fortemente colpi  e hanno rido o le loro a vità a causa della chiusura delle
scuole e delle stru ure ricrea ve. È più probabile che percepiscano le misure come nega ve.
Per i ci adini in età lavora va si sono verifica  cambiamen  significa vi sul posto di lavoro.
Questo potrebbe essere un altro mo vo per cui le misure di Corona sono state percepite come
nega ve.  Le donne potrebbero aver sviluppato una maggiore consapevolezza dei pericoli
delle mala e a causa del loro ruolo tradizionale di badan  e nutrici, ed erano quindi più
propense a sostenere le misure che avrebbero aiutato a proteggersi dalle mala e e quindi a
mi gare la pandemia. Per gli anziani, il maggiore effe o prote vo dell'isolamento rigido può
presumibilmente aver portato a un'elevata acce azione delle misure Corona.

È ovvio che nella società esistono diversi pun  di vista sull'opportunità di affrontare la
pandemia di Corona. Queste differenze di opinione sono dovute alle esperienze e alle
prospe ve individuali degli intervista . Le differenze sulla ges one della pandemia di Corona
hanno rafforzato le tendenze divisive già esisten  nella società e si notano sia pubblicamente
che nell'ambiente familiare e tra gli amici.



Descrizione e valutazione del tema:
"Possibilità di partecipazione dei ci adini in Europa"

Il terzo tema con ene 3 pun  focali con i seguen  contenu :

- Appartenere all'Europa come Ci adino
- Saper contribuire con le proprie idee all'UE
- Aspe a ve dell'Unione europea

Valutazione della prima domanda: "Sente di appartenere all'Europa come
ci adino?

a) Valutazione in base alle fasce d'età

La valutazione mostra che la stragrande maggioranza del 90% degli intervista  si considera
parte dell'Europa. Di ques , l'80% afferma di sen rsi pienamente appartenente, mentre solo
il 10% si sente limitato. Solo una piccolissima percentuale di partecipan  non si sente ci adino
europeo.

La stru ura per età mostra che ci sono lievi restrizioni tra i giovani e anche alcuni tra i 31 e i
50 anni considerano la loro appartenenza con delle restrizioni. Sebbene una maggioranza
molto alta di persone tra i 51 e i 70 anni senta di appartenere all'Europa, c'è anche una piccola

stimme nicht zu
non sono d'accordo

stimme eher nicht zu
sono piuttosto in

disaccordo

stimme eher zu sono
piuttosto d'accordo

stimme zu
concordare
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keine Angabe
non specificato

Gesamtergebnis
Risultato

complessivo

14 - 30 1 1 2
31 - 50 1 4 5
51 - 70 3 2 28 2 35
älter 71 1 8 9
Gesamt 0 3 5 41 2 51
in % 0% 6% 10% 80% 4% 100%
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14 - 30

Altersgruppe
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zu
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percentuale in questo gruppo che non sente di appartenere all'Europa. Gli ultrase antenni
sentono con maggior forza di appartenere all'Europa.

b) Valutazione secondo donne e uomini

La valutazione di uomini e donne mostra una chiara differenza. Alcuni degli intervista  di
sesso maschile sentono solo un limitato senso di appartenenza all'Europa, mentre nessuna
delle donne ha de o di non sen rsi ci adina d'Europa. È preoccupante che il 12% degli
uomini senta solo un limitato senso di appartenenza all'Europa.

c) Valutazione in base al livello di istruzione

stimme nicht zu
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stimme eher zu sono
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m 3 4 18 25
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Gesamt 0 3 5 41 2 51
in % 0% 6% 10% 80% 4% 100%
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Gesamt 0 3 5 41 2 51
in % 0% 6% 10% 80% 4% 100%



La valutazione in base al livello di istruzione mostra un quadro simile per entrambi i gruppi. La
maggior parte degli intervista  si sente ci adino europeo, e le persone con formazione
professionale lo sono ancora di più degli accademici. Una piccola percentuale di intervista
sente di appartenere all'Europa solo in misura limitata. Ciò suggerisce che non esiste una
chiara correlazione tra il livello di istruzione e il senso di appartenenza all'Europa.

Valutazione della seconda domanda: "Conosci le tue possibilità di contribuire
all'UE con le tue idee di ci adino europeo?
a) Valutazione in base alle fasce d'età
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Emerge un quadro molto eterogeneo, indipendentemente dall'età degli intervista . Il 62%
degli intervista  afferma di sapere come contribuire all'UE con le proprie idee di ci adini
europei, e la metà di essi lo afferma con restrizioni. Il 22% non conosce le proprie possibilità,
alcuni non le conoscono affa o. I giovani affermano di conoscere piu osto bene le loro
possibilità di coinvolgimento nell'UE. Il 16% si è astenuto da questa domanda.

b) Valutazione secondo donne e uomini

Il quadro mostra un'ampia varietà di opinioni, sopra u o tra le donne. Nel complesso, una
percentuale significa va di intervista  di sesso maschile afferma di essere consapevole delle
proprie opportunità di contribuire all'UE, anche se la maggior parte di essi lo afferma con delle
limitazioni. Al contrario, solo la metà delle donne intervistate afferma di essere ben informata
sulle proprie possibilità. È interessante notare, tu avia, che molte donne hanno dichiarato di
essere pienamente consapevoli delle loro opzioni. Purtroppo, però, un'ampia percentuale di
donne ri ene di essere poco informata sulle possibilità di portare i propri suggerimen  nell'UE.
Inoltre, più donne che uomini si sono astenu  su questa domanda.

c) Valutazione in base al livello di istruzione
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La valutazione in base al livello di istruzione fornisce un quadro misto. Un'ampia percentuale
di accademici afferma di essere ben consapevole delle opportunità di coinvolgimento nell'UE.
Al contrario, solo poco meno della metà delle persone con formazione professionale ri ene di
conoscere le proprie possibilità. Una percentuale significa va di persone con formazione
professionale afferma di non conoscere affa o le possibilità di contribuire con le proprie idee
all'UE. Il sondaggio mostra anche che le persone con formazione professionale si astengono
più spesso su questa domanda. Nel complesso, il quadro è eterogeneo, con gli accademici che
indicano un livello più elevato di conoscenza delle possibilità di contribuire all'UE rispe o alle
persone con formazione professionale.

Valutazione propria del sondaggio:

I risulta  dell'indagine sono incoraggian . Mostrano che il 90% degli intervista  sente un
senso di appartenenza all'Europa come ci adino. È interessante notare che le donne sono più
propense a provare un senso di appartenenza all'UE rispe o agli uomini. Può essere
considerato allarmante il fa o che il 12% degli uomini senta solo un leggero senso di
appartenenza all'Europa. Sarebbe interessante conoscere le esperienze, gli interessi e le
prospe ve degli intervista .

Un altro aspe o posi vo è che la maggior parte degli intervista  è consapevole delle proprie
possibilità di contribuire con idee all'UE in quanto ci adini europei. Anche la composizione
degli intervista  può giocare un ruolo in questo risultato. Il gruppo che ha partecipato al
sondaggio era cara erizzato dalla presenza di delega , consiglieri comunali e municipali,
nonché di rappresentan  poli ci delle due ci à di Sindelfingen e Sondrio. Il livello di
informazione può essere più alto tra i delega  e i rappresentan  poli ci che tra la popolazione
in generale. È di grande importanza per il pubblico in generale che le informazioni sulle
possibilità di contribuire con le proprie idee all'UE siano rese ampiamente disponibili. Questo
è l'unico modo per garan re che tu  abbiano l'opportunità di contribuire a vamente con
idee e suggerimen  all'UE. Non è ragionevole che le autorità dell'UE presumano che i ci adini
europei debbano a varsi di propria inizia va per contribuire con le loro idee all'UE, ad
esempio a raverso i si  web. L'UE ha anche la responsabilità di informare a vamente i
ci adini sulle opportunità di contribuire con le loro idee.

In generale, sembra importante discutere le ques oni dell'UE a livello locale per aumentare la
consapevolezza e l'apprezzamento dei ci adini nei confron  dell'UE e delle sue is tuzioni. Una
discussione più ampia a livello nazionale, regionale e locale può contribuire ad aumentare la
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partecipazione dei ci adini alle poli che dell'UE e quindi a rafforzare la democrazia all'interno
dell'Unione.

I ci adini interessa  possono contribuire con le loro idee e preoccupazioni all'UE. Oltre a
conta are l'eurodeputato locale, esistono anche pia aforme digitali dove è possibile
presentare le proprie idee. Le inizia ve dei ci adini europei, le pe zioni, i dialoghi tra ci adini
e i sondaggi d'opinione dell'UE sono altri canali a raverso i quali è possibile raggiungere l'UE.
I giovani vengono anche conta a  a raverso i canali dei media sociali dell'UE e informa
sull'UE a raverso giornate di proge o nelle loro scuole. Il seguente sito web descrive in
de aglio i modi sopra cita  per portare le proprie idee e i propri suggerimen  all'UE:

h ps://european-union.europa.eu/live-work-study/par cipate-interact-vote_de

Questo sito è disponibile anche in italiano:

h ps://european-union.europa.eu/live-work-study/par cipate-interact-vote_it

Riferimento al programma di finanziamento europeo "CERV“

L'UE sos ene le relazioni tra i suoi ci adini europei e fornisce fondi per rafforzare e
diversificare i gemellaggi tra ci à. Il viaggio tra Sindelfingen e Sondrio è stato reso possibile
grazie ai finanziamen  europei del programma CERV "Ci adini, uguaglianza, diri  e valori".

Un obie vo importante di questo programma di finanziamento è promuovere la
partecipazione e il coinvolgimento dei ci adini europei nella vita democra ca dell'UE.
L'Unione europea si adopera per una partecipazione a va e uno scambio aperto tra i suoi
ci adini, per consen re una discussione diversificata delle ques oni europee tra i ci adini dei
diversi Paesi dell'UE.

Durante i due viaggi ci adini, i ci adini tedeschi e italiani hanno avuto molte occasioni per
scambiare idee e conversare con i delega  delle loro ci à gemellate. In par colare, la serata di
gemellaggio a Sondrio è stata incentrata sullo scambio tra i ci adini di Sindelfingen e Sondrio
e sul sondaggio sui temi europei. Il sondaggio ha dato a tu l'opportunità di registrare per
iscri o le proprie opinioni, i propri desideri e i propri suggerimen  sui temi "Gemellaggio tra
ci à europee", "Affrontare la pandemia di Corona a livello europeo" e "Opportunità di
partecipazione dei ci adini in Europa".

Il sondaggio è stato accolto posi vamente e riempito da mol  partecipan  con le loro opinioni
personali e molte espressioni testuali. I contenu  del sondaggio hanno s molato i ci adini a
un intenso esame del proprio senso di appartenenza all'Europa. Il sondaggio ha anche
sensibilizzato i partecipan  sulle loro opportunità di partecipazione alla vita democra ca
dell'Unione Europea in quanto ci adini europei e ha portato a un esame cri co dell'a uale
ques one, sebbene in gran parte chiusa, della pandemia di Corona a livello europeo.



L'obie vo delle visite reciproche delle ci à gemellate era quello di rinnovare i conta
personali tra i ci adini delle due ci à e dare nuovo impulso al gemellaggio. A causa delle
restrizioni imposte dalle misure della Corona dei Paesi europei, le a vità comuni delle
associazioni e delle organizzazioni di entrambe le ci à si erano quasi completamente fermate.
L'obie vo è quello di ristabilire un'ampia rete e diversi collegamen  tra le due ci à gemellate.
Nel sondaggio, i ci adini hanno citato mol  suggerimen  per rafforzare nuovamente le a vità
comuni delle due ci à gemellate.

Già durante i viaggi dei ci adini si è notato che le persone dietro le associazioni e le
organizzazioni cercano sempre più il conta o con i loro partner internazionali. Il rinnovo degli
scambi tra i giovani è stato auspicato con par colare frequenza. Per realizzare un'Europa unita
con valori europei comuni, sembra importante che i giovani, invece di avere una percezione
esclusivamente nazionale, amplino la loro prospe va internazionale e sviluppino un senso di
appartenenza all'Europa e ai suoi popoli. È proprio a raverso il conta o tra le giovani
generazioni che si stabilisce nuovamente un rapporto sostenibile tra le ci à gemellate di
Sindelfingen e Sondrio. Il finanziamento dell'Unione Europea ha contribuito in modo
eccellente a rinnovare i conta  tra i ci adini delle due ci à gemellate di Sindelfingen e
Sondrio.








